

# MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
11-15 februarie 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b><u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u></b>	<b>1</b>
<b><u>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u></b>	<b>1</b>
<b><u>MINISTERUL EDUCĂȚIEI</u></b>	<b>3</b>
<b><u>MINISTERUL TEHNOLOGIEI I NFORMATIEI ȘI COMUNICĂȚILOR</u></b>	<b>3</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sînt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

**Proiectul Legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Legea privind activitatea particulară de detectiv și de pază nr. 283-XV din 4 iulie 2003; Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi nr. 845-XII din 03 ianuarie 1992)**

Data publicării: 13 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 05 martie 2013

Prezentul proiect de lege are drept scop asigurarea unei coerențe a reglementărilor din Legea privind activitatea particulară de detectiv și de pază nr. 283-XV din 4 iulie 2003 prin stabilirea condițiilor de licențiere a activității particulare de detectiv și de pază, a listei documentelor suplimentare, ce se anexează la cererea de eliberare a licenței, temeiurile de retragere și sistare temporară a licenței, precum și alte noi prevederi expuse în proiectul de lege.

## MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

**Proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea anexei nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.735 din 16 iunie 2003 (HG cu privire la structura și efectivul-limită ale serviciilor publice desconcentrate ale ministerelor, de-**

**partamentelor și altor autorități administrative centrale)**

Data publicării: 14 februarie 2013

**Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 14 martie 2013**

Proiectul are drept scop consolidarea capacităților Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă (în continuare ANOFM) și structurilor ei teritoriale privind integrarea pe piața muncii a persoanelor cu dizabilități, prin majorarea statelor de personal ale ANOFM și structurilor ei teritoriale cu 43 de unități.

Dat fiind faptul că începând cu 1 iulie 2011 persoanele cu dizabilități au aceleași drepturi la angajarea în câmpul muncii, fiind înregistrați la ANOFM în căutarea unui loc de muncă (art.2, lit.a) a Legii nr.102-XV privind ocuparea forței de muncă și protecția socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă), se așteaptă ca un flux considerabil de persoane cu dizabilități să se adreseze la ANOFM – astfel numărul de structuri teritoriale trebuie mărit.

Costurile legate de implementarea proiectului în cauză constituie 4057,9 mii lei, mijloace financiare prevăzute în Bugetul de stat pentru anul 2013.

**Proiect de lege pentru completarea unor acte legislative (Legea nr. 156-XIV din 14 octombrie 1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat; Legea asigurării pentru accidente de muncă și boli profesionale nr. 756-XIV din 24 decembrie 1999; Legea nr. 123-XIV din 30 iulie 1998 cu privire la capitalizarea plăților periodice)**

Data publicării: 14 februarie 2013

**Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 28 februarie 2013**

Proiectul de lege are drept scop perfecționarea mecanismului de indexare a pensiilor care ar menține nivelul real al pensiilor. Conform proiectului, de la 1 aprilie 2013 prestațiile de asigurări sociale urmează a fi indexate cu 6,75%. Ca urmare a acestei indexări, mărimea medie a pensiei pentru limita de vârstă ar constitui 1053,64 lei, iar cuantumul pensiei minime indexate pentru limita de vârstă ar constitui 749,96 lei.

Deasemenea, în cazul în care coeficientul de indexare rezultat din aplicarea indicatorilor existenței este mai mic de 10 procente, se stabilește coeficientul indexării în mărime de 10 procente.

Costul proiectului propus spre examinare constituie 186,4 mil. lei. Față de suma prevăzută în Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2013, pentru indexarea pensiilor vor fi necesari suplimentar circa 107,9 mil. lei din bugetul asigurărilor sociale de stat și 3,6 mil. lei - din bugetul de stat.

**Proiectul de Hotărâre a Guvernului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 933 din 31.12.2009 cu privire la aprobarea Programului național de asigurare a egalității de gen pe anii 2010-2015**

Data publicării: 15 februarie 2013

**Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 15 martie 2013**

Planul de acțiuni pentru perioada 2013-2015, vine cu acțiuni noi precum și cu acțiuni din planul anterior, care necesită continuitate. Odată cu consolidarea mecanismului instituțional în domeniu, în special în ministerele de forță, a fost identificată necesitatea completării planului cu un obiectiv nou: "Asigurarea egalității de gen în sfera securității, ordinii de drept și serviciului militar în cadrul armatei naționale".

În acest sens, planul propune să asigure o implementare eficientă a Programului național de asigurare a egalității de gen în scopul respectării principiului egalității de gen în toate domeniile și la toate nivelurile de adoptare și aplicare a deciziilor.

Realizarea activităților stipulate în Planul de acțiuni pentru perioada anilor 2013-2015 de implementare a Programului național de asigurare a egalității de gen pe anii 2010-2015 se va efectua din contul și în limita bugetelor instituțiilor/autorităților specificate în Plan, pe anii respectivi, inclusiv din sursele suplimentare ale donatorilor.

**Proiectul de Hotărîre a Guvernului „Privind aprobarea structurii Clasificatorului ocupațiilor din Republica Moldova”**

Data publicării: 15 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 15 martie 2013

Scopul proiectului este de a aproba o nouă structură a Clasificatorului Ocupațiilor din Republica Moldova (CORM) ca o primă etapă de elaborare a unui nou Clasificator menit să înlocuiască Clasificatorul Ocupațiilor din Republica Moldova, care a fost elaborat ținând cont de prevederile ISCO-88 și pus în aplicare începând cu anul 1998.

Oportunitatea unei noi clasificări a ocupațiilor, valabilă pentru toate țările, inclusiv pentru Republica Moldova, este determinată în principal:

- de apariția de ocupații noi ca urmare a rezultatelor în activitatea de cercetare-dezvoltare, a introducerii tehnologiilor noi, materiilor prime și a diversificării din sfera serviciilor;
- schimbările în structurile economico-sociale, mai ales în țările care trec la economia de piață, impun noi grupări de ocupații;
- alinierea întregului sistem de clasificări la sistemele standard internaționale, mai ales la cele din țările Uniunii Europene.

CORM se va aplica în toate domeniile de activitate economică și socială și va fi obligatoriu pentru toate organele administrației publice centrale și locale, unități, indiferent de forma de proprietate, organizații patronale, sindicale, profesionale și politice, fundații, asociații și alte persoane fizice și juridice care își desfășoară activitatea pe teritoriul Republicii Moldova, la completarea documentelor oficiale ori de câte ori se cere precizarea ocupației.

## MINISTERUL EDUCAȚIEI

**Proiect de hotărîre a Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea articolului 62 din Legea învățămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995”**

Data publicării: 11 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 22 februarie 2013

Necesitatea elaborării proiectului de hotărîre a Guvernului ”cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea articolului 62 din Legea învățămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995” este determinată, înții de toate, de lipsa uniformității în abordările diferitor instituții, atât de drept public, cît și de drept privat, atunci cînd vine vorba de administrarea bunurilor aflate în posesia instituțiilor de învățămînt, situație generată inclusiv de necorespunderea cadrului legal în materie principiilor de claritate și previzibilitate.

De asemenea, prevederile legale în vigoare nu țin cont de dispozițiile altor acte legislative, în special ale celor adoptate ulterior, care, chiar și tangențial, abordează chestiunile aferente gestionării patrimoniului instituțiilor de învățămînt.

## MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

**Ordinul Ministerului Tehnologiei Informației și Comunicațiilor cu privire la aprobarea Regulamentului de radiocomunicații pentru serviciul de amator din Republica Moldova**

Data publicării: 12 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 25 februarie 2013

Regulamentul de radiocomunicații pentru serviciul de amator stabilește normele tehnice, administrative și de exploatare obligatorii privind construirea, testarea și utilizarea stațiilor de amator, autorizarea radioamatorilor și

regulile după care aceștia își desfășoară activitatea, din punct de vedere al radiocomunicațiilor. Activitatea de radioamator reprezintă următoarele aspecte principale: instruirea individuală sau în colectiv în domeniul radiotehnicii și radiocomunicațiilor, construirea, instalarea, testarea și utilizarea stațiilor de radioamator, efectuarea de studii și experimentări în benzile de frecvențe alocate radioamatorilor, realizarea de legături radio cu alți radioamatori din țară și din străinătate, participarea la diferite competiții naționale și internaționale în domeniu, participarea la organizarea comunicațiilor în caz de calamități naturale, etc.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

#### **Misiune**

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

#### **Obiective strategice**

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

#### **Programe**

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.